



□文/记者 欧阳蕾昵 摄/记者 杨清悦

生活于江南的嘉定人对黄酒是情有独钟的，而老嘉定人更加偏爱本地出产的郁金香酒。一小口酒下肚，温润醇厚的液体流畅过，瞬间打开味蕾，释放全身的压力。品一壶醇酒，谈一谈人生，以酒慰藉心灵，此乃雅兴。在嘉定“土生土长”的郁金香酒，曾经盛极一时却也淡出过人们的视线，这个记忆深处的本土品牌，在老一辈酿酒传承人的情怀与坚守中，停产12年后涅槃重生，再度归来。

嘉定环城路清河路路口，往东数十米，一条不起眼的小巷深处，坐落着上海郁金香酿造有限公司。巷子与酒厂的组合，不免让人想起那句“酒香不怕巷子深”。在离过年还有不到两周时，酒厂里大多数工人已经放假，只有灌装线上的生产还在继续。完全遵循传统酿造工艺的郁金香酒，就连灌装工序也绝不含糊。一条流水线上，忙碌着十几个本地工人，比如每个酒坛大小不一，就需要不时地人工介入调整。酒厂厂长金惠国原

是嘉定酿造厂负责人，上世纪九十年代，在竞争日益激烈的市场上，郁金香酒的产量逐步减少。随着1996年嘉定老城区改造，嘉定酿造厂不得不停产，郁金香酒逐渐淡出人们视线。金惠国怎么也想不到，事隔多年后，嘉定区供销合作总社主任祝佳林找到他，希望他能重拾郁金香酒这块嘉定曾经的“金字招牌”。当时懂得传统酿酒技艺的人已是凤毛麟角，而金惠国从学徒做到厂长，足足干了19年，那些配方无论过了多少年他都不会忘，凭借着一份割舍不了的情怀，金惠国重拾旧业，从头干起。

“黄酒年份越长越醇厚，我们酒厂里出产的坛装酒年份至少六年以上，而玻璃瓶装的也有三到五年。”跟着金惠国，记者来到古朴而沧桑的原酒仓库，巨大的酒缸静静矗立着，稻草做的酒盖层层叠高，这里，仍留贮着历史的痕迹。偌大的仓库里，足足存放了3万坛原酒。其实，所有郁金香酒的“婴儿期”都是在苏州基地度过的，待发酵三年以后，才能真正回到故乡嘉定的怀抱。

酒香微醺人自醉， 这里有一壶在嘉定传承了300年的美酒

金惠国告诉记者，为了遵循自然发酵工艺，每年9月开始，一直到来年的4月都能酿酒，而到了夏天，酒厂就要停工。与机械化加工发酵不同，纯手工酿造的酒，需要经历长达90天的发酵周期，这个时间是机械化的三倍之多。严冬的低温使发酵过程变得缓慢，这样一个“慢动作”，能让粮食中各种营养成分很好的与酒液相互融合。酿酒时，对于温度湿度把控，完全凭借经验老到的师傅的手艺。老嘉定人都知道，郁金香酒年份越长，醇度越厚，香味也越浓郁。而在金惠国看来，看不到糯米的酒里，留下的才是糯米最好的“豆蔻年华”。在原料的选择上，郁金香酒只选用产自江苏一带的上等白元糯米，连水都是从江苏宜兴竹海拉来的山泉水。“水，乃酒之血，水，为酒之魂”，好酒必有佳泉。为了这一瓶酒，郁金香酿造厂在满是森林覆盖，三水环绕的宜兴，带回了最纯净的溪水。经过十多道工序的淬炼和90天的酵母菌等复合酶共同发酵，琼浆玉液才最终酿成。

金惠国最清楚，手工酿制，每道工序都极为挑剔讲究。糯米必须是浸泡后轻而易举碾碎的米粒，蒸煮时要待蒸汽全部透出饭面时，才能用稻草帚洒水；饭蒸透后用冷水冲淋时，温度必须降至30—32摄氏度之间……质朴的匠人精神，独到精湛的古法酿酒技艺，慢工细活的出品过程，一如郁金香酒的温润醇厚。作为嘉定唯一的传统名酒，郁金香酒确切的起源时间，现今已难以考证。在《南翔镇志》中记载着这样一首诗歌：“郁金香注古黄流，一斗分来助拍浮，醉扫翠峦千万叠，可能胜似换凉州”，这是迄今发现的最早

关于郁金香酒的描述，以此佐证此酒少已有300多年的历史。

目前，酒厂在酿造中加入多种中药成分以制成保健酒，令金惠国期待的是，该保健酒已向国家食药监总局申请生产资质，最快今年下半年就可上市了。现在的金惠国，已经度过了艰难的二次创业期，酒厂的产品也在东方购物上热卖。2009年，郁金香酒传统技艺被列入上海市非物质文化遗产，金惠国成为了传承人；2014年郁金香酒还被评为上海老字号。在巨大的黄酒市场里，郁金香酒占据的份额几乎可以忽略不计，金惠国却依然在创新。为了让更多的人了解这个本土老字号，很快，嘉定的环城路、州桥老街和南翔老街将开放三个“郁金香酒体验店”，来到这里，读读酒文化，看看酿酒工具，再品一品酒，相信留存着老一辈嘉定人浓浓记忆的本土品牌，将会被越来越多的人所知晓。“过年了，带一瓶三百年历史的郁金香酒回家，也是一种情怀。”

郁金香酒厂
地址：嘉定环城路2420弄8号



喜宴上的软糯香甜， 来一块享有“南点”美称的罗泾风糕就够了



□文/见习记者 黄蕾宇 摄/记者 杨清悦

冬日的一天，凌晨四点半，67岁的宋雪龙搬起已经装箱的四喜风糕，骑上电瓶车往离家十几公里外送货。他知道，订购四喜风糕的顾客都是家里办喜事的，他们开心，自己心里也高兴，一点都不觉得辛苦。宋雪龙和妻子朱文娥退休后，孩子们也都成了家了，为了打发时间，夫妻俩试着做起了四喜风糕，没想到几年做下来，名气渐渐大了。当初为了方便顾客联系，宋雪龙随手在名片上写下自己曾被过继时的继名“张龙”，未曾想，如今“张龙”有了名气，大家却渐渐忘了他本名。

江南人喜糕，素来有食糕的传统。“糕”寓意“高”，寄托了人们对美好生活的向往和憧憬。在物质匮乏的年代，糕的制作相对简单且易存储。冬日里，那灶台蒸糕时弥漫的烟火气夹杂着生活的气息，缭绕不散。糕对于江南人的意义，正如饺子在北方人心目中的地位一般，家家户户都会做，江南人只有



吃了糕才算过年。旧时，罗泾属偏僻落后的农村，当地农民长年累月，起早摸黑忙于农事，常因陋就简地制作点心用于充饥。农家点心名目繁多，制作方法各不相同，烘烤煮煎应有尽有，尤其是农闲煎糕，农忙食用，极为盛行。四喜风糕在普通农家点心中脱颖而出，成为百姓青睐的名点美食。随着时代的发展变迁，到了现代中国，因各地物产和风俗习惯不同，逐渐形成不同风格的地方风味，有京式、广式、苏式、闽式、扬式等样式。而四喜风糕正是和其中著名的“苏式糕点”一脉相承，在选料、用料、工艺制作、风味、时令、生产经营上，别具一格，享有“南点”美称。

宋雪龙说，四喜风糕制作起来并不复杂，自己这门手艺是从母亲那里学来的。“原先，每家每户都会做，随着住所的迁移，很多人住进了楼房，因制作的工具太多，大家嫌

麻烦，做的人便少了。”宋雪龙介绍说，四喜风糕主要以当地优质稻米为材，粳糯搭配，在浸泡后沥干磨细成粉，经加糖水拌和，筛滤成料，装入模具，于笼格内蒸煮而成。虽然工序并不复杂，但粉之细度，料之干湿，辅料添加之合理，火候把握之适度，均需掌控得当，恰到好处。介绍的过程中，不一会功



夫，朱文娥便做好了几只，很是娴熟。记者看到，罗泾四喜风糕形状不一，有各式圆形糕、花式型的定胜糕，因使用辅料之故，口味也不尽相同，无论何种糕，均有糯而不黏，味美爽口的鲜明特色。四喜风糕常被应用于当地民俗，成为新婚之喜、生儿之喜、乔迁之喜和寿诞之喜的必有之物。以此作贺礼，以此分赠亲友乡邻。

除去日常购买外，罗泾四喜风糕还活跃在当地的各大节日场合中，无论是庆贺新年还是重阳探亲，喜结连理或是啼声初鸣，家家户户的饭桌上总是少不了这些软糯香甜的糕点用来招待宾客。细数历史订单，宋雪龙对那些结婚办喜事订过糕、没多久生了孩子又来订的“老客户”印象深刻。“喜事一桩接着一桩，我也替他们感到高兴！”做糕是个体力活，起早贪黑，十分辛劳。宋雪龙老两口打算做到干不动的时候就休息，他们的孩子有时也会来帮帮忙。如今宋雪龙的女儿还帮父母在微信朋友圈打广告呢！这一块小小的四喜风糕，经过罗泾几代原住民对于传统苏式派系精华的传承，又融入了当地特有的风俗文化，已成为深受百姓喜爱的传统美食。逢年过节，尝一口软糯香甜的风糕，有了它便有了幸福的味道。

